CAPITULO

1

Los numeros reales

ax +b
>
cx +d —

1.7.7 Desigualdades tipo k

Podemos suprimir el denominador cx + d # 0 pasdndolo al segundo miembro, en cuyo caso ten-
driamos que resolver desigualdades ya conocidas o pasar k al primer miembro y efectuar la op-
eracion indicada:

ax +b

cx +d

—k >0,

con la cual obtendriamos una desigualdad equivalente de un tipo ya conocido.

2x+3
dx —5

Ejemplo 1.7.1 Resolver la desigualdad <6.

¥ Resolveremos esta desigualdad expresandola como una desigualdad de un tipo ya conocido.

2x—|—3< ©2x+3 6<0©2x+3—6(4x—5)<0©
dx —5 — 4x —5 - 4x — 5 -
2x +3—24x + 30 —22x + 33
<) — "~ <
4x —5 - dx -5 =

Considerando que 4x — 5 # 0, puede suceder entonces que 4x — 5 < 0 o bien que 4x — 5 > 0.
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2 Célculo Diferencial e Integral I

1. Si4x — 5 < 0, entonces necesariamente —22x + 33 > 0:

4x —5<0& —22x4+33>0 & 4x <5& —22x > -33 &

o r<tr< D o
x<-&x < —
4 - =22
= <5& <3¢> <5¢>
x<-&x < - X < -
4 —2 4
5
@xeC&:(—oo,Z).

2. Sidx — 5 > 0, entonces necesariamente —22x + 33 < 0:

4x —5>0& —22x+33 <0 & 4x>5& —22x < -33 &
5 -33
>-&x>— &
<X 1 x__22
3

5
©x>1&xz—©xz =

3
2 2
3
& xelCS, = {5,4‘00)

Por lo tanto, el conjunto solucién de la desigualdad original es

CS =CS, | JCS, = (—oo,%) U B,—l—oo) =R - E%) .

Observacion. Esta desigualdad también se puede resolver aplicando el procedimiento que se utiliza
al resolver una ecuacion, es decir, trasladar el denominador (4x — 5) del primer miembro al segundo
pero como factor, con lo cual obtenemos una desigualdad ya conocida.

¢Puede intentarlo? Seria un buen ejercicio.

2x + 3

4x —5

¥ Resolveremos esta desigualdad aplicando la observacién hecha al final del ejemplo 1.7.1. Esto
es, trasladando el denominador (4x — 5) del primer miembro al segundo como factor.

Para lograr lo anterior, es necesario multiplicar por el denominador (4x — 5) ambos miembros de la
desigualdad; considerando, por supuesto, que 4x —5 # 0.

Ya que 4x — 5 # 0, puede suceder entonces que 4x —5 < 0 o bien que 4x —5 > 0.

Ejemplo 1.7.2 Resolver la desigualdad > —6.

1. Si4x — 5 < 0, entonces (la desigualdad se invierte):

2x—|—3> 6 o 2x + 3
4x — 5 — 4x — 5

&S 2x +3<-24x+30 &

(4x —5) < —6(4x —5) &

27
& 2x4+24x <30-3 & 26x <27 & XS%.

5
Perodx —5<0 & 4x <5 & X<Z'

5 27
Se debe cumplir entonces que x < ) &x < T
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27

Desigualdades que se cumplen ambas cuando x < %

Se tiene en este caso que
27

CSl = | -0, —= .
26

2. Si4x —5 > 0, entonces (la desigualdad no cambia de sentido):

2x—|—3> 6 o 2x + 3
4x — 5 — 4x — 5

&S 2x +3>-24x+30 &

(4x —5) > —6(4x — 5) &

27
& 2x+24x>30-3 & 266 > 27 & xZ%.

5
Perodx —5>0 & 4x>5 & x>Z.

5 27
Se deb li - &x>—.
e eecumpquuex>4 x_26
>
o—_>
0 27 5
26 4

Desigualdades que se cumplen ambas cuando x > 1

Se tiene en este caso que
5
CS2 = (Z, +OO) .

3
El conjunto solucién CS de la desigualdad original 4X * z > —6 eslaunién de CS; y CS;:

27 5 27 5
=CSi | JCS = (—c0. || (= =R- (=2,
CS=CS5| |CS, ( 00, 26] <4,+oo) (26’4]
Un buen ejercicio seria resolver esta misma desigualdad aplicando el procedimiento utilizado en el

ejemplo 1.7.1. ;Puede hacerlo?
([

Ejercicios 1.7.7 Soluciones en la pdgina 5

Resolver las siguientes desigualdades:



Calculo Diferencial e Integral I

54 3x
" 4x +5

" 3—5x ~
6x —5

10.

2x + 3
X+ 8

< 5.

3—Xx
>4
4x +1 —

2x—9
>
x—1 =
2+ 3x
<
3—4x —
3

2
——5<—+42.

X X
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Ejercicios 1.7.7 Desigualdades del tipo: -

(30)

1
2 (28]
515

3. (—00,2) (9, +00) = R —[2,9].

26 26

1 1
5. (_Oov_g) U1, +00) = R — {—5,

|

1

|

+b
> k, pdgina 3
cx+d — PR

S TR A
1 1
7. (== ——
(4 17]



